

巫溪独活 从“运不出去”到“致富明星”



【“渝十味”名片·独活】

“我叫独活，也被称作‘独摇草’，这缘于我有一项‘特异功能’：枝叶有风不动、无风反摇。”

我生活在巫溪、巫山、城口等区县。从清道光年间起，我就在巫溪扎根了。我通常生活在海拔1400米—2600米的高寒山区，长得很壮实，所以大家也叫我“肉独活”。我虽偏爱“高冷”，却是个热心肠，最擅长祛风除湿。

■新重庆·重庆日报记者 张亦筑
实习生 许童叶

从海拔近1000米的巫溪县双阳乡政府出发，驱车约50分钟，便来到双阳村天池坝，这里海拔1700多米。坡地上，51岁的村民王绪辉带着几位工人，正弯腰挥锄采挖独活，与天气“赛跑”。

“过两天要下雨，还可能有雪。地上凝冻了，就挖不动啦！”王绪辉是独活种植大户，去年种了18亩独活，预计产量1.5万斤—2万斤。早点采挖完，才好及时卖出去，让腰包鼓得更高。

独活是巫溪县中高山区村民增收致富的支柱产业，目前，全县独活种植面积约2.6万亩，居全市之首。

种独活能挣钱，过去却不敢多种

地处大巴山南麓的巫溪，中药材蕴藏量丰富，独活种植历史悠久，可追溯至清道光年间。《巫溪县志》记载，县内海拔800米以上地带都能产出。蛇床子素和二氢欧山芹醇当归酸酯是独活的核心成分，在巫溪独活中，这两种成分的含量均超过药典标准。

双阳村的海拔1500米—1900米，气候冷凉湿润，土壤肥沃疏松，为独活生长提供了得天独厚的自然条件。王绪辉的祖辈、父辈

(上接1版)

国家以大战略运筹区域协调发展，川渝以“一盘棋”思想精准落子。六年来，两地同题共答、同频共振，全力推进产业链深度融通，基础设施高效连通、人才资源顺畅流通，为高质量发展筑牢了坚实支撑。

通过握指成拳，川渝推动电子信息等4个产业集群规模突破万亿元，生物医药等5个制造业集群入选“国家队”，“你中有我、我中有你”的产业格局已然形成。

数据为证：2025年前11月，川渝现代产业和科技创新项目完成投资近1700亿元，超时序进度42.2个百分点，发展活力强劲。

产业协同走深走实，离不开基础设施的强力支撑与连通。

以前，交通不畅制约双城经济圈建设。“成渝地区互联互通有短板，毗邻地区路网连通性不足。”中国交通运输协会副会长钟华曾直言。

六年时间，变化已然发生。

陆路方面，成渝中线高铁缙云山隧道贯通，成达万高铁渠江特大桥合龙；川渝铁路运营里程超9700公里，省际通道达26条，高速公路通车里程突破1.5万公里。

水路方面，嘉陵江利泽航运枢纽船闸通航，万州新田港二期加快推进；长江、嘉陵江、乌江“干一两支”高等级航道体系基本建成。

航空方面，重庆新机场场址获批，重庆江北国际机场第四跑道和T3B航站楼投用；成

(上接1版)

“新生活”升级 商业有活力出行更低碳

去年1—11月，我市第三产业用电量和居民用电量均呈现5%以上增长，反映了经济活力和生活脉动：一方面，市内多个火爆的文旅消费场景拉长游客停留时间，带动商业用电攀升；另一方面，绿色出行方式普及，让居民用电需求成为新的增长点。

作为重庆文旅热点，李子坝“轻轨穿楼”每天都会迎来大量游客。

“以前游客大多是匆匆而来拍几张照，然后便赶往下一处，但从去年夏天起，情况有所不同了。”在李子坝经营休闲图书馆的吕晓曦注意到，越来越多游客放缓脚步感受“慢生活”。她也增加了几台空调，凉爽、舒适的室内环境吸引了不少游客到此歇脚。

“轻轨穿楼”的这栋楼是一个立体小型社区，楼内有200多户居民，还有6层商业区域。”楼宇物管负责人张维玲说，去年夏天整体用电量同比增长约20%，电量增长的主要



▲2025年12月2日，巫溪县通城镇独活加工厂，烘烤后的独活在室外晾晒。

◀工人检查烘烤后的独活。

记者 尹诗语 摄/视觉重庆

都种独活，相比苞谷、洋芋，独活更挣钱，但过去他们不敢多种。

“运不出去。”双阳村专干周国祥坦言，以前，山里交通极为不便，只能靠人背、骡子驮，单程走2个多小时山路到山腰处，才有前来收购药材的商人。

要想富，先修路。县级有关部门和当地党委政府争取政策、筹措资金，村民也自发出

工出力，2011年，一条“双阳天路”挂在崇山峻岭间，山里的“宝贝”有了出路，村民也走上了致富路。

目前，双阳村家家户户都种中药材，光是独活就有600多亩，村里还建起了中药材基地。

采挖独活“留余地”，外地客商都来买苗子

采挖独活前，先要割掉地上的茎叶。王绪辉留了一小块地，保留着干枯的茎叶。

“你看，这上面结的籽籽，就是来年的种子。”他随手抓过一根茎叶，上面是密密麻麻的独活籽。

独活的栽培周期通常为一年，采取育苗移栽的方式，春种秋收，采挖根茎加工入药。为了来年有苗子，每年采挖独活会“留余地”，这是传统。

苗子不仅自己种，还能卖钱。周国祥说，

双阳村的独活苗子品质好，存活率高、产量高、病虫害少，不少陕西、湖北的客商都跑来购买。

去年开始，双阳村把独活种子种植繁育作为发展壮大集体经济的重要抓手。独活种子的价格大约是40元/斤，前几年行情好时能卖到200元/斤，而苗子则论根卖，1000根苗能卖250元。

目前，巫溪独活已被成功认定为国家地理标志农产品，双阳乡中药材独活基地也获评全国种植业“三品一标”基地，独活成了当地的“致富明星”。

这样的变化，有啥讲究？“烘干是为了锁住药效，但巫溪独活须根较多，传统方式烘至全干，细的须根质脆，易折断，损耗大。”他解释，烘至七成干，须根不会特别脆，损耗就减少了。通过与重庆市药物种植研究所杨天建团队合作，开展了多批次试验后，结果表明，七成干，刚刚好。

这一变化还为企业降低了能耗，大幅节省了成本。岳发金算了一笔账，车间里有3座炕房，一座炕房一次能加工6吨鲜货，产出1.5吨干货。将这些鲜货烘至全干，要用5天时间，24小时不间断，一天能耗成本约450元，平均下来，一公斤干货的能耗成本为1.5元。如果烘至七成干，只用两天半，切片后再烘至全干只用一天，一公斤干货的能耗成本仅有1.05元，降低约30%。

巫溪县农业农村委相关负责人介绍，去年，全县独活产量达8000余吨，产值9000余万元。当地企业除了开展初加工，还在积极开发独活保健酒、药膳等深加工产品，使原料价值提升3—5倍。他们将持续加强与高校、科研院所合作，通过技术创新和产品开发，进一步提升中药材的附加值。

政法一体化。

截至目前，已有100余项改革成果落地，吸引210家企业入驻，数量较成立之初翻了近一番。

川渝高竹新区的探索与实践，是成渝地区双城经济圈锐意改革的一个缩影。

自建设之初起，成渝地区双城经济圈就肩负着改革创新、先行先试的使命。六年来，一个个开创性成果不断涌现，打造出区域协作的高水平样板。

改革，为开放注入活力。

2025年12月5日，两列中欧班列(成渝)分别从成都国际铁路港、重庆团结村中心站驶出，满载医疗设备、车载显示器，奔赴荷兰蒂尔堡和德国杜伊斯堡。

这趟班列是全国首创跨省域共商共建共享合作机制的结晶。

2021年统一品牌以来，中欧班列(成渝)累计开行超2.6万列，稳居全国第一；其50余条线路覆盖欧洲120多个国家。

改革，为发展积蓄动能。

金融是经济的血脉。作为改革试验田，全国首个跨省域集中管辖金融案件的专门法院——成渝金融法院，自成立以来已累计办结案件超3万件，结案标的超550亿元，为区域金融安全保驾护航。

成渝共建西部金融中心成效显著：不仅设立双城经济圈发展基金，成立西部金融中央法务区，更在规模上实现突破——2024

需求市场。

“新基建”加码 带动电能供给“向绿而行”

重庆市能源局的数据显示，去年我市“迎峰度夏”电力供应充足，其中可再生能源装机提供电能占比达到45.6%，创下新高。

从曾经以火力发电为主，到如今清洁能源扛起电能供给“半壁江山”，重庆能源何以“向绿而行”？

市经济信息委人士表示，随着川渝1000千伏特高压交流工程、“疆电入渝”等重点项目建成投用，我市电网已经形成“一交一直”双回特高压格局。

在加快向外引进电力资源的同时，我市还千方百计强化电力供给内部支撑，加码“追光、驭风、储能”等“新基建”建设，带动绿电比例大幅提升。

在巫山海拔1800米的山脊地带，三峡新能源重庆巫山大风口60兆瓦风电项目的8台大风车日夜不停转动，年发电量达到1.1亿千瓦时。“这些电量能够满足约6万户家庭一

年的清洁用电需求，年节约标准燃煤4.5万吨，减排二氧化碳8.6万吨，减排效益相当于种植450公顷森林。”项目负责人称。

光伏发电也是我市绿电供给重要来源之一。我市“见缝插针”，充分发挥城乡建筑屋顶面积超2亿平方米的优势，启动“百万千瓦屋顶分布式光伏”行动，带动每年光伏发电量达到11.3亿千瓦时。

在新兴产业项目建设带动下，我市新型储能装备产业发展进入“快车道”，海辰储能、厚生薄膜等行业龙头企业相继来渝落地，以铜梁、两江新区为代表的新型储能特色产业集群初具规模。

按照规划，到2027年、2030年，我市新型储能累计装机规模计划分别达到220万千瓦、300万千瓦，其中电网侧储能分别达到200万千瓦、270万千瓦，形成2000亿元级新型储能产业集群。

高耗能产业“退潮”，高端制造崛起、能源消费电气化、居民生活品质提升“三重合力”发力，我市经济社会发展正迈入“高效低碳”新能源时代，涌动的电流持续为高质量发展注入动能。

凡人微光 温暖山城

刘中梁的新年心愿——

帮助更多听障人士 走进“多彩世界”

■新重庆·重庆日报记者 罗芸

1月1日，刘中梁拿着画笔正在创作一幅以雪景为主题的油画，他蘸上一些烟灰，再和上些许橙红，冷清的雪屋就添了几分暖意。

这个30岁的小伙子，双耳都戴着大功率耳背式助听器。“我很喜欢画画。”刘中梁努力让自己吐字清晰。重度听力损失的他，在家人与老师的帮助下，新年第一天拥有了自己的工作室，他说，想以绘画为桥梁，帮助更多听障人士从寂静的世界走进多彩的世界。

患有严重听力障碍，四岁学画

你最喜欢自己的哪幅作品？

“这幅。”刘中梁指着一幅雄狮头像的油画说，雄狮不仅是王者的象征，更代表了一种勇气和希望。他就是通过这样的勇气，在寂静的世界里找到了属于自己的希望。

刘中梁家住荣昌，一岁多时被确诊为后天性重度听力障碍。他喜欢画画，4岁时，找到了有手语基础的画家蒋道昌。

“走专业画画这条路，要有‘眼力’‘手力’。他‘眼力’很不错，‘手力’也很有潜力，我就把他留了下来。”蒋道昌说。

有听力损失的孩子，无法通过声音、语言习得绘画技巧，蒋道昌就通过手语反复示范进行教学。刘中梁对绘画有着比一般孩子更强烈、更持续的热爱。画不好时他会生闷气，但第二天又接着学。

家人和师长支持，让他自食其力

在工作室一处显眼的地方，挂着一幅人物素描，画中人目光坚毅，两鬓灰白，这是刘中梁的父亲刘志文。“我画了5天，后面又做了很多细节上的补充。”刘中梁说，想用这幅画来感谢父亲。

在孩子被确诊为重度听力障碍后，刘志文也曾迷惘。他放弃了亲友“生二胎”的建议，说再难也要让孩子成为自食其力的人。

他在重庆中心城区四处寻找教孩子发音训练的老师和绘画老师。“他学习比其他孩子吃力，但一进画室就特别认真，我们很欣慰。”刘志文说。

蒋道昌则会将刘中梁的画拍下来，过段时间就把前后画作拿来对比，不遗余力地给与表扬和肯定：“你又有进步啦！”

家人与师长的支持和耐心，成为刘中梁在寂静世界里前行的动力。

传递温暖，开展公益教学和交流

摘下助听器，刘中梁的世界一片寂静。

“但我想告诉其他和我有同样经历的朋友，这其实是最适合创作的那份宁静。”他说。

工作室成立后，刘中梁许下新年心愿：除了作品展示与销售，还要开展教学、公益活动和交流展览，让更多人接触书画艺术，让更多听障人群从寂静世界走进多彩世界。

“我想将家人、老师对我的帮助和温暖，传递给和我有同样境遇的人。”刘中梁说。



16小时深山搜救 云阳警方寻回八旬失联老人

■新重庆·重庆日报记者 刘翰书

1月1日下午6点半，云阳县巴阳镇山区的气温已接近冰点。县公安局情指中心接到紧急求助：巴阳镇天山村年过八旬、患有阿尔茨海默病的李素蓉（化名）当日下午外出未归，家属搜寻数小时无果。

时间就是生命！无人机热成像、警犬搜寻追踪、数百人地毯式排查……一场融合现代科技与传统手段、空中与地面协同的救援在寒夜的深山上演。经过16个小时不间断搜寻，2日上午10点过，老人被找到并安全送回家。

云阳县公安局人和派出所教导员王超介绍了事件经过。

警方排查居住地周边监控发现，老人最后一次出现在视频中是1日下午4点过，地点在天山村一处名为“高坎子”的地方，在山里面迷路的可能性非常大。

山区夜间气温骤降，加上地形复杂、雾气弥漫，每拖延一分钟，老人的危险就增加一分。情况紧急，云阳县公安局立即启动“1+5+N”现代警务协同机制，一场“空地联动”的立体救援全面展开。

无人机迅速升空，搭载的热成像设备成为“夜空之眼”，对密林、沟壑等人力难以覆盖的区域进行扫描。警犬低头嗅探，民警紧随其后，手电光束在荆棘丛中交错，照亮寒雾弥漫的山路。搜救人员的脚步声、呼喊声在山谷间回荡。

“在这里，找到了！”2日上午10点半，一声呼喊让所有救援人员精神为之一振。

在一处陡坡乱木丛中，救援人员发现了蜷缩在草堆里的李素蓉。老人受冻后身体虚弱，身上还有多处擦伤。民警们轮流把李素蓉背下山，经初步检查，老人生命体征平稳。